



扫码观看
抖音精彩视频

“**聂**”卫平是上世纪中国围棋振兴的关键人物，在八十年代的中日围棋擂台赛中，他作为主将力挽狂澜，连胜多位日本超一流棋手，创造了‘擂台神话’，被当时的国家体委授予‘棋圣’称号”。新华社1月15日的一则电讯中，对棋圣聂卫平如此评价。此前一天的22时55分，聂卫平在北京逝世。最初媒体报道聂卫平逝世消息时，称“享年74岁”，而稍晚，聂卫平的女儿聂云菲发布讣告，称父亲“享年73岁”。由聂卫平1952年8月17日出生于辽宁沈阳来算，确实还未到74周岁生日，而虚岁则可视为74岁。

身为中国围棋协会名誉主席，聂卫平最后一次为媒体报道的公开露面是2024年11月30日。当时，他参加吴清源杯的名人见面会并下了指导棋。他个人社交账号最后一次更新停留在2025年10月31日，内容与围甲联赛相关。可见，直到个体生命的最后时光里，他仍活跃在围棋行业的一线。

棋圣

聂卫平获得“棋圣”称号是在1988年3月26日。当天，在中国围棋队取得中日围棋擂台赛三连胜的庆功宴上，时年36岁的聂卫平意料之中地再次成为领导表扬的对象，也获得同侪、队友的再次祝贺。原因不言自明。在1984年开始的中日

围棋擂台赛上，作为中方主将，聂卫平连续三届战胜日本顶尖高手，由此基本实现了陈毅元帅当年心愿——中国围棋赶超日本。略微出人意料的是，聂卫平当时获颁“棋圣”称号——一朝封“圣”，也成为迄今为止中国围棋界唯一一个未经比赛而是由协会认证的荣誉，分量远超包括后来的“棋圣战”在内的任何奖杯。这样的荣誉，前无古人，似乎也后无来者。

当年，中国围棋协会名誉主席方毅曾言，聂卫平是中国围棋界的“孔夫子”。在旧时代，孔夫子又称“孔圣人”，不仅是儒家创始人，也几乎就是中国教育工作者的祖师爷。而聂卫平于中国围棋来说，绝不是开山鼻祖。东汉许慎《说文解字》中称：“弈，围棋也。”《左传·襄公二十五年》有这样的句子：“棋者所执之子，以子围而相杀，故谓之围棋。”然而，孔夫子本人对围棋却没什么好印象。“饱食终日，无所用心，难矣哉！不有博奕者乎？为之，犹贤乎已。”《论语》里这一句话，将下棋与赌博游戏并列。

但从魏晋隋唐，到宋元明清，围棋不仅在中国各地多有发展，也逐渐传到朝鲜半岛、日本等地。特别是日本围棋发展日隆。清宣统年间，日本四段棋手高部道平来华，已然战无不胜。中华人民共和国成立以后，一时里，中日之间尚无邦交。但诸如陈毅元帅等老一辈中国

聂卫平同志生平

聂卫平，男，汉族，籍贯河北深县（今深圳市），1952年8月出生，1984年4月加入中国民主同盟，1986年2月加入中国共产党，围棋职业九段。1987年获全国“五一”劳动奖章，1988年被授予全国劳动模范称号，曾多次获得全国“体育运动荣誉奖章”、全国“十佳”运动员称号。

聂卫平同志深耕围棋领域数十载，始终秉持爱国、爱党的赤诚之心，不仅为棋坛树立标杆，更以自身言行引领一代青年棋手奋进前行。

聂卫平同志于1977年1月进入黑龙江省体工队，1980年10月调入国家体委训练局围棋队，运动成绩优异，曾获26个国内大赛冠军。1976年接连战胜多位日本高手，刮起“聂旋风”。在中日围棋擂台赛中，以顽强的意志和高超的棋艺取得11连胜，三度率领中国队斩获赛事冠军，为中华民族赢得崇高荣誉，为我国围棋事业发展作出不可磨灭的贡献，被誉为“棋圣”。

聂卫平同志1983年起从事教练员工作，1986年11月起任国家围棋队总教练，培养了常昊、古力等一大批优秀棋手。1996年6月被聘为中国棋院技术顾问。在深耕棋坛的征程中，聂卫平同志的奉献从未止步。

2013年，聂卫平同志不幸罹患癌症，面对病魔，他始终以乐观豁达的人生态度积极治疗，顽强抗争并最终战胜病魔。康复之后，他更是将满腔热忱倾注于围棋的推广与普及事业，不遗余力地发挥榜样力量，让这项古老的智力运动焕发出新的生机。2025年3月，聂卫平同志因突发脑梗昏迷12天，苏醒后始终以坚韧姿态积极康复。令人痛惜的是，2026年1月14日，在医院再次突发疾病，经全力抢救无效，不幸离世。

据中国围棋协会